翘首以盼的《大江奔腾逐浪 -江苏煤炭地质局七十年创业 史》终于捧在了手中。翻开历史的 长河,一代代地质人开疆拓土的身 影犹如电影画面在脑海浮现。他们 征战江河湖海, 他们踏遍雪域高 原,他们勇立时代潮头,他们敢为 天下人先,他们是砥砺奋进的拓疆 者,他们是仰望星空的地勘人。

他们将革命精神发扬光大。新 中国成立初期,一批批煤炭地质人 发扬"三光荣""四特别"的地勘 精神,逐鹿鲁南,驰骋江淮,涌现 出许多时代楷模,凝聚成为地勘人 的精神谱系。《铁道游击队》电影 中副大队长"王强"的原型——王 志胜率队"飞车"搞机枪,奇袭敌 兵营,屡屡得胜,在他的护送下, 多名党政军领导人安全往返延安; 副队长颜佩秋在特大暴雨中抢救物 资时,不幸被洪水冲走,光荣牺 牲;全国群英会中全国煤炭勘探行 业两名先进个人之一的高俊岭到北 京领奖,和国家领导人合影留念; 兖州会战中以柏仲信为队长的勘探

◇ 刘晓庆 (江苏局环境公司)

# 跨越时代的敬仰

队伍,在"行无路、住无房,喝苦 水、露天荒"的恶劣环境下,踏过 沼泽泥泞,穿过芦苇丛生,以坚强 的意志,在7个月时间里,完成5 个地区、累计 24.2 亿吨储量的煤田 勘查任务;还有将一生奉献给地质 事业的全国劳动模范吴光荣、白立 强、田福常……他们的事迹令人感 动震撼,他们的精神不断指引我们

他们以艰苦创业促进转型发 展。1985年是我国经济体制改革的 起步之年。刚参加工作时,就时常 听年长的同事讲,以前是计划经 济,吃"大锅饭",现在是市场经 济,得靠自己想出路、谋发展。面 对突如其来的经济体制改革,如何

推进政企分开、探索现代企业制度, 成了地勘单位亟需解决的问题。 1985年以来, 地勘单位实行了三次 战略调整,坚决摒弃"大锅饭""铁饭 碗"思想,大力发展多种经营,压缩 勘探规模。面对煤炭行业发展困境, 江苏局率先开启改革之路, 诞生于 镇江的长江基础公司勇战"上海 滩",将多个大型桩基项目收入囊 中,为后期扩大规模打下坚实基础; 一队、二队、三队、五队、物测队、一 四七队在政策的激励下, 因地制宜 开展多种经营,从汽修厂、机修厂 焊材厂、工业制品厂到横山饭店、华 辰宾馆、阳光大酒店……无不见证 了艰苦创业的足迹。改革是有阵痛 的,创业是艰难的,"战上海"时,几

十个干部职工头碰头、脚靠脚地挤 在一间60多平方米的旧仓库;"闯 太原"时,一四七队负责人用蛇皮袋 扛着 50 公斤稀土金属坐火车去推 销产品;"卧牛山下",从学校走出的 年轻人,带领团队将濒临倒闭的饲 料厂发展壮大;"鲁西地区",四队干 部职工与风雪为朋,以荒山为邻,16 年间完成钻探工程量 15 万多米,相 当于钻透了 17 座珠穆朗玛峰;"丰 沛铜勘探会战",三队发现全国罕见 特大岩盐矿, 为日后向盐井施工转 型奠定了坚实基础。他们是冲在改 革前列的带头人, 他们是勇闯市场 的实践者,他们是千锤百炼的勘探

他们开启高质量发展新征程。

大浪淘沙,如何立于潮头不倒?江苏 局用 70 年的改革发展给出了最好的 答案。经历过辉煌时期,遇到过发展 困境,江苏地勘人以实际行动扛起国 有企业的责任担当,围绕中国煤炭地 质总局"11463"总体发展战略提出了 "14166"改革发展总体思路,致力于 "透明地球""数字地球""美丽地球" 建设,他们积极响应总局号召,不断 拓展地质服务领域。一批批优秀的年 轻人,在改革发展的浪潮中,传承前 辈们艰苦奋斗的精神,鏖战雪域高 原、挺进戈壁沙漠、勇闯市场前沿、坚 守项目一线,他们用奋斗书写青春华 章,紧跟时代步伐,用科技创新开启 企业高质量发展新征程。

时间之河川流不息,创业路上风 华正茂。我们穿越时空,与前辈对话: 我们深读故事,切实感受地勘人的精 神与信仰。不知不觉,我们也成为书 写企业历史的一员,生逢其时,重任 在肩,我们将化敬仰为力量,不断将 地勘精神发扬光大, 执奋斗之笔,绘 青春之梦,以青春之我,扛起新时代 青年的责任与担当。

祁连山脉涵养地,黄河自此源流长。 雪山背上牛羊肥,高原脚下乌金藏。 开膛破肚建采场,千疮百孔大地伤。 中煤地质总局闻,雷霆行动显担当。 一声动员听号令,星夜兼程赴现场。 全体成员一条心,专家学者共奔忙。 党旗高举齐奋进,先锋模范带头上。 冰天雪地大步迈,移山倒海肩头扛。 急难险重无畏惧,防微杜渐步稳当。 空天地时一体化,地物化遥齐登场。 山水林田湖协调,一坑一策对症放。 渣山降高塑地貌,引水代填湖泊造。 生态地质层重建,渣土改良构土壤。 技术研究引方向,现场试验保质量。 种草复绿七步法,理论结合实践强。 党有所呼我必应,攻坚克难号角响。 敢为人先勇实践,同心协力共荣辱。 两月见型打基础,当年建制强保障。 两年见绿出形象,三年见效成公园。 绿草如茵天高远,莺歌燕舞嬉戏忙。 守护高原千山水,绿色发展永兴旺。

原 里

#### 点燃初心

矿区的山风吹皱额头 沧桑积淀塑造生命的厚重 用赤诚酿地心深处的美酒 饱含了地勘人 对党的一片忠诚和醇香

刺眼的光线烙印不屈的脊背 痛饮一壶太阳赠予的岩浆 被狂野的树枝划出累累伤痕 早已被一弯清月仔细缝合

坚定的信仰 沸腾了广阔襟怀 饱含热泪行走在深爱的版图 深沉的呼喊回响着至死不渝 在山水林田湖草沙上 树起了地勘人的旗帜

执着守护,晕染生命的年轮 驱赶日升月落的往返 生起炉火,温暖行囊 而黑夜的煤层 正期待黎明的觉醒

岁月的诗篇吟诵过往 回想初心如钻杆般激荡大地 穿行于沧海桑田 美好了一场从地质踩点 到化验岩芯的邂逅

◇ 房永雯 (福建省一二一大队)

## 地勘荣光(组诗)

#### 燎原渴望

圣火燎原,地勘梦的渴望 汗水浸透愿景的蓝图 野草集体朝钻塔的方向膜拜

矿区的葱茏践行新发展理念 赓续"三光荣""四特别"血脉 谱写新时代的华彩乐章

钻杆是管钳延长的粗壮臂膀 茧花绽放着璀璨成果 奏响地勘史诗中 最振奋的时代强音

以钻塔为笔、汗水为墨 绿色的安全帽 如一颗颗期翼的种子 用飞速钻进谱写腾飞的诗

每米钻进让人欢喜雀跃 进尺表充满日新月异的力量 白云舒展成 地勘人坚持的模样

SMJ系列钻机车

F系列钻井泵

党旗指引光明方向 凝聚万众一心的中国梦 争当逐梦的勘探先锋队 帐篷也孕育平凡中的伟大

追逐梦想

亮丽工装,如星星之火 跳动在矿区的眼眸 卷起袖子服务生态文明建设 历经风雨,最终美梦成真

孤勇前行,地质包相伴 工友心照不宣的温暖和灵犀 一个眼神就是懂得和信任

一路辗转追随 钻塔高举的灯光无怨无悔 用罗盘指示沧桑的地层 勘探出丰沛的宝藏 不忘初心,方得始终

标注的矿藏能源 与山川为伍,与孤独结伴

石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建

3NBB系列注浆泵

联系电话: 0311-85538648 13011572008 地址: 河北省石家庄市裕翔街167号

改制,现为翼中能源集团、中煤能源集团均股国有合资公司。公司注册资本2.4亿元,总资产19亿元,占地面积

42万平方米。现有员工近2000人,其中各类专业技术人员600多人,博士、硕士50多名,先后有9名技术专家享受

铁骨铮铮兑现党旗下的誓言 绿水青山为强国增光添彩

#### 镌刻荣光

阳光奏响地勘号角 钻杆点燃梦想的薪火 储足华夏能源的粮仓 喂养皎洁明月

脚步丈量了大江南北 大手紧握国之大者的船桨 紧随红船

在历史的浪潮中奋进 挥动的旗帜迎风招展

汗水浸润了山脉眼眶 心血为墨水土为砚 沾满泥泞的岩芯排成诗行 为工匠精神喝彩,满面春风

时光融化了坚硬地层 拥抱大地母亲温厚的身躯 源于内心最炙热的情感 耸立起伟大的地勘丰碑

钻塔撑起了碧水蓝天 在风霜雨雪中放牧群星 大汗淋漓, 一路高歌 地勘精神的诗卷 写满艰苦奋斗, 镌刻荣光

TSJ系列工程钻机

TBW系列泥浆泵



◇ 黄从越 (一局集团一一九公司)

### 地质人心中的山水与故乡(组诗)

#### 青山

青山绿树滴翠竹, 奇峰怪石绕云雾。 清流潺潺脚下过,云雾似纱影绰绰。 丛中蟋蟀群奏乐,忽见飞鸟林中卧。 峰峦叠嶂穿山谷,远眺群山心胸阔。

#### 绿水

碧水如镜无涟漪,两岸倒影舞翩翩。 水间泛舟游人笑,美景如织跃眼前。 灵动清丽往遐思,雄浑澎湃岂等闲。 诗情画意似流水,一抹青绿在心间。

#### 村庄

白墙绿瓦石门楼,绿树成荫杨柳拂。 老人纳凉摇蒲扇,孩童玩耍忘归途。 连田遍野望不尽,麦收时节最忙碌。 杜鹃花开香满院,喜笑颜开无烦忧。

### 故乡

明月应是故乡圆,经年如水润情怀。 天边飘过云朵朵,往日风采已不在。 游子之心话惆怅,风筝断线渐飞远。 待到重回故土日,不觉思念已成灾。

### 邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服 务为核心业务的高新技术企业。

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米,拥有固定资产近5亿元,各类加工设备650余台套,集团拥有钻

机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司 五大公司。获得美国石油学会API-5项认证,公司现是中国地质

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。





河北永明地质工程机械有限公司





地址:河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编:055250 电话:0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ:964117201

#### 晋能控股装备制造集团 天和众邦山西能源技术有限公司

ZJ系列石油钻机

北京天和众邦勘探 技术股份有限公司

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司成立于2021年11月24日,是由晋能控股装备制造集团与北京天和众邦勘探 技术股份有限公司合资成立的新公司,注册资金10000万元,经营地址位于山西省晋城市经济技术开发区金鼎路金匠工业园区,是一 家以研发、生产和销售地质勘探及能源开发钻井装备为主的高新技术企业。

北京天和众邦勒探技术股份有限公司成立于2005年,是一家民营高新技术企业,注册资金5000万元,主营业务为研发制造各种用 途液压钻机,产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取样以及矿山救援钻井 施工等各个领域。

十余年来天和众邦乘承专注才能专业的理念,专注于液压传动钻孔机械的研发制造及应用,截至目前形成了两大系列产品,第一系 列为全液压小口径地质取心钻机系列,第二系列为液压及电传动大口径全断面钻井机系列。

地址: 北京市丰台区海鹰路5号5层511室 岡址: www.cortech.cn 联系人: 曹钟(销售总监): 13911741610 朱磊强(销售部长): 13911741780













电话:0319 7576888 邮箱:hbymjx@vip.163.com 邮编:055150



大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

固控公司



低中国的世界的勘探设备专家



钻机公司

岡址:www.hbymjx.com